

**Ставропольский государственный медицинский университет
Министерство здравоохранения Российской Федерации**

кафедра судебной медицины и права с курсом ДПО

«Этика и право в стоматологии»

**Тема: «Этика в стоматологии.
Этические и нравственные аспекты
деятельности медицинских
стоматологических работников»**

**Кулькина Ирина Васильевна
канд.юрид.наук, ст.преподаватель кафедры**

Ставрополь 2016

Цель лекции: сформировать знания об общих этических ценностях, связанных с такими понятиями как долг, честь, достоинство, правдивость, справедливость, основные этические термины и понятия; морально-этические нормы профессиональной врачебной стоматологической этики.

Задачи: формирование у студентов представлений о моделях, принципах, правилах медицинской этики, восприимчивости студентов к этической проблематике в стоматологии; обучение студентов практическим умениям в области медицинской этики.

План

- 1. Этика в медицине и стоматологии.**
- 2. Этические проблемы в стоматологии.**
- 3. Этика общения врача с пациентом.
Этический кодекс врача.**
- 4. Международный Кодекс медицинской
ЭТИКИ**

1. Этика в медицине и стоматологии

Мораль (от лат. *moralis* – нравственный) – совокупность принципов и норм поведения людей по отношению друг к другу и к обществу.

Нравственность – это внутренняя установка индивида, действовать согласно своей совести и свободной воле - в отличие от морали, которая, наряду с законом, является внешним требованием к поведению индивида.

Этика (греч. *ethos* – привычка, обычай) – дисциплина, изучающая мораль, нравственность, ее принципы и механизмы действия.

Медицинская деонтология (от греч. *deon, deontos* – долг, должное; *logos* – учение) – это совокупность этических норм и принципов поведения медицинских работников при выполнении своих профессиональных обязанностей.

Врачебная этика – это раздел науки о роли нравственных начал в деятельности врача, его высокогуманном отношении к больному как необходимом условии лечения и укрепления здоровья человека.

Предметом изучения врачебной этики являются психо-эмоциональные черты врача, проявляющиеся в его взаимоотношении с больным, с другими врачами на фоне определенных социальных условий.

Основные категории врачебной этики и деонтологии:

- отношение врача к больному, права пациента; отношение врача к коллективу, обществу;
- **отношения врачей друг к другу;**
- отношение врачей к медицинскому персоналу;
- **отношение врача к родственникам и знакомым больного;**
- **врачебные ошибки;**
- **врачебная тайна;**
- трансплантация систем и органов;
- **эвтаназия (активная и пассивная);**
- новые репродуктивные технологии;
- **генетика, генные технологии;**
- **психиатрия, права душевнобольных.**

2. Этические проблемы в стоматологии

Морально-этическая сфера стоматолога

зависит от его морального облика, формирующегося на основе воспитания в семье и школе

Профессионально-этическая сфера стоматолога

так или иначе связана с профессиональной деятельностью

Классификация профессионально-этических проблем

Классификация профессионально-этических проблем	Конфликтующие стороны
Индивидуальная	Врач в себе
Врачебная	Врач – пациент
Коллегиальная	Врач – врач
Бригадная	Врач – младший персонал
Общественная	Врач – население
Административная	Врач – администрация
Коллективная	Врач – коллектив
Социальная	Врачебное общество – население

Модели построения взаимоотношений врача и пациента

Модель	Роль врача
Активно-пассивная	Выполняет свою работу без участия пациента
Покровительственная	Объясняет пациенту, что необходимо сделать, чтобы помочь ему. Выполняет роль наставника
Информативная	Роль компетентного технического эксперта
Интерпретивная	Консультирует больного и помогает ему принять решение. Выполняет роль советника
Совещательная (договорная)	Вовлекает пациента в обсуждение, в течение которого помогает ему осознать приоритеты, касающиеся здоровья

3. Этика общения врача с пациентом. Этический кодекс врача

Врач-стоматолог – это профессионал, владеющий специальными знаниями и умениями для практического осуществления диагностики, лечения и предупреждения болезней зубов, полости рта и челюстно-лицевой области в целом.

Профессиональную деятельность врача-стоматолога подразделяют на следующие сферы:

- Общемедицинскую;**
- специальную (специфическую);**
- социальную или общественную;**
- научно-исследовательскую.**

На примере клиники терапевтической стоматологии выделяют следующие функции врача-стоматолога, которые наиболее часто вызывают профессионально-этические проблемы:

- диагностика болезней твердых тканей зубов;
- обезболивание;
- препарирование кариозных полостей;
- эндодонтическое лечение;
- профессиональная гигиена;
- медикаментозное лечение.

Научно-обоснованные подходы к устранению этических проблем

Существует два уровня в разрешении этических проблем:

первый уровень - это когда врач знает, как решить ту или иную этическую проблему, но на практике эти знания не применяет;

второй уровень - это тщательное выполнение практических действий.

Для компетентного и морально ответственного персонала предлагаются следующие параметры:

- распознать возникающие моральные проблемы;
- предложить ряд мероприятий, которые бы учитывали моральную ответственность и права каждого индивидуума;
- предусмотреть равноправие моральных ценностей в определенной ситуации;
- обладать достаточной настойчивостью и социальным умением реализации хороших намерений.

Для осуществления вышеуказанной профессиональной тактики в решении этических проблем имеют значение:

- индивидуальные особенности;
- моральное поведение;
- стремление к положительной деятельности.

4. Международный Кодекс медицинской этики

Принятый 3-й Генеральной Ассамблеей Всемирной Медицинской Ассоциации (Лондон, Великобритания, 1949 г.), дополненный 22-й Всемирной Медицинской Ассамблеей (Сидней, Австралия, 1968 г.) и 35-й Всемирной Медицинской Ассамблеей (Венеция, Италия, 1983 г.)

Общие обязанности врачей:

Врач должен всегда поддерживать наивысшие профессиональные стандарты.

Врач должен не позволять соображениям собственной выгоды оказывать влияние на свободу и независимость профессионального решения, которое должно приниматься исключительно в интересах пациента.

Врач должен ставить во главу угла сострадание и уважение к человеческому достоинству пациента и полностью отвечать за все аспекты медицинской помощи, вне зависимости от собственной профессиональной специализации.

Врач должен быть честен в отношениях с пациентами и коллегами и бороться с теми из своих коллег, которые проявляют некомпетентность или замечены в обмане.

С нормами медицинской этики не совместимы:

Самореклама, если она специально не разрешена законами страны и этическим кодексом национальной медицинской ассоциации.

Выплата врачом комиссионных за направление к нему пациента либо получение платы или иного вознаграждения из любого источника за направление пациента в определенное ЛПУ, к определенному специалисту или назначение определенного вида лечения без достаточных медицинских оснований.

Врач должен уважать права пациентов, коллег, других мед. работников, а также хранить врачебную тайну.

Врач должен лишь в интересах пациента в процессе оказания мед. помощи осуществлять вмешательства, способные ухудшить его физическое или психическое состояние.

Врач должен быть крайне осторожен, давая информацию об открытиях, новых технологиях и методах лечения через непрофессиональные каналы.

Врач должен утверждать лишь то, что проверено им лично.

Обязанности врача по отношению к больному:

Врач должен постоянно помнить о своем долге сохранения человеческой жизни.

Врач должен обратиться к более компетентным коллегам, если необходимое пациенту обследование или лечение выходят за уровень его собственных профессиональных возможностей.

Врач должен хранить врачебную тайну даже после смерти своего пациента.

Врач должен всегда оказать неотложную помощь любому в ней нуждающемуся, за исключением только тех случаев, когда он удостоверился в желании и возможностях других лиц сделать все необходимое.

Обязанности врачей по отношению друг к другу:

Врач должен вести себя по отношению к своим коллегам так, как хотел бы, чтобы они вели себя по отношению к нему. Врач должен не переманивать пациентов у своих коллег.

Врач должен соблюдать принципы «Женевской Декларации», одобренной Всемирной Медицинской Ассоциацией.

Таким образом, решение этических проблем в стоматологии в значительной степени зависит от уровня профессиональной подготовки специалистов.

До недавнего времени считалось, что заинтересованность медперсонала в приобретении высокой квалификации нечто само собой разумеющееся, а моральный долг врача можно считать сформированным при получении диплома. Однако многолетний опыт практической деятельности указал на то, что нередко специалист не верит многим положениям морального кодекса, клятве врача и ряду других моральных принципов.

Безусловно, вопросы врачебной этики и деонтологии встают перед стоматологом ежедневно и решение их представляет собой очень важный, сложный и неоднозначный процесс. Этому врач учится всю свою жизнь, поскольку, как сказал А.Ф.Билибин, «на жизненном пути врача иметь дело с людьми - самая главная наука».

Спасибо за внимание